

全面建成小康社会 一个民族都不能少

——我国人口较少民族发展成就综述

日子越过越红火

“山大沟深的沙沟山，不受的寒苦了，干部和群众呀齐上阵，平川里拔起了新村……”在青海海东市互助土族自治县五十镇班彦新村，村民吕有贤来了一段自编自唱的“花儿”。

一段土味“花儿”，唱出了山村巨变！班彦新村129户村民原来居住在海拔2800米的山上。脱贫攻坚精准识别时，这个贫困村发生率高达57%。

4年前，受益于易地扶贫搬迁政策，村民们整体搬迁到山下统一规划、统一建设的新村。新村水、电、天然气一应俱全，村口还建起了生产土族盘绣的扶贫车间。“这个变化不得了。”吕有贤说。

党的十八大以来，我国人口较少民族脱贫攻坚取得巨大成就：全国28个人口较少民族，已有25个民族实现整族脱贫，建档立卡贫困人口从2016年的20.6万人减少到2019年的1.2万人。

脱贫的同时，人口较少民族地区发展动能更加充足，可持续发展条件不断优化——

乡村道路、农田水利、基本公共服务设施、人居环境等建设取得重要进展；

立足自然和文化资源优势，培育合作社组织，培养致富带头人；

大力发展林草业、农畜产品加工业、特色手工业等特色产业，带动一大批群众增收致富；

……

“全面建成小康社会，一个民族都不能少。”

中华民族是多元一体的伟大民族。在我国56个民族中，全国总人口在30万人以下的人口较少民族有28个。新中国成立之初，党和政府便将关注的目光投向人口较少民族。改革开放特别是党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，人口较少民族地区发生翻天覆地的巨变，各族儿女携手同行，正向更加美好的新生活奔跑。

如今，人口较少民族群众正把脱贫作为新起点，继续奋斗，日子越过越红火。

共享发展成果

吉帕尔·沙特瓦里地和其尔哈丽·沙特瓦里地是一对亲姐妹，出生在新疆乌恰县一户柯尔克孜族牧民家庭。过去，因为居住分散、环境艰苦，这里的孩子们接受高等教育的机会少。

随着我国对教育投入力度的不断加大，姐妹俩家乡中小学的教学水平持续提升。其尔哈丽·沙特瓦里地2014年考入江苏省无锡市青山高级中学，现在在西南财经大学读书。

姐姐吉帕尔·沙特瓦里地对自己的未来也有畅想：“我学的是数学，想过在家乡当一名数学老师。从小在帕米尔高原长大，我了解这里孩子走出大山的渴望，要帮助他们实现梦想。”

姐妹俩的求学路，正是我国人口较少民族地区社会事业发展的缩影——

学龄儿童入学率、九年义务教育巩固率、高中阶段教育毛入学率等指标显著提

高，国家和有关省区在民族院校设立人口较少民族预科班，实施定向招生；

推广国家通用语言文字，如云南制定方案，帮助人口较少民族群众说好普通话，过上好日子；

全力改善人口较少民族聚居行政村预防保健和看病就医条件，基本达到村级卫生室全覆盖；

文化得到有效保护、传承和开发，如内蒙古自治区建成多个人口较少民族文化产业园；

开展新型职业农民培训、务工人员技能培训，使一大批群众就业门路越来越宽；

……

共同团结奋斗，共享发展成果。人口较少民族群众正同全国人民一道，在推进社会进步的同时享受到发展所带来的便利。

各民族亲如一家

广西罗城仫佬族自治县龙岸镇龙凤村金鸡屯，居住着壮、汉、仫佬、苗等7个民族群众。

“住在一个屯里，大家都亲如一家。”

新疆反恐和去极端化成果不容污蔑

人民日报评论员

日前，美方执意签署所谓“2020年维吾尔人权政策法案”，蓄意诋毁中国新疆的人权状况，污蔑新疆反恐和去极端化成果，粗暴干涉中国内政，再一次暴露了“美式人权”的双重标准和虚伪本质。美国的真实意图根本不是人权，而是借所谓人权问题破坏中国稳定，遏制中国发展，名为讲人权，实为搞霸权。

新疆是中国反恐、去极端化斗争的主战场。涉疆问题根本不是人权、民族、宗教问题，而是反暴恐和去极端化问题。1990年至2016年底，新疆发生了数千起恐怖袭击事件，造成大量无辜人员伤亡和财产损失，极大地阻碍了新疆的经济发展和民生进步，也让人们认识到，如果没有安全稳定的社会环境，新疆各族群众的基本生命权、生存权都难以得到保障，其他权利更无从谈起。

人权，首先是生命权、健康权和发展权。反恐、去极端化，既是国际社会的共同责任，更是保障人权的必要措施。多年来，许多国家或地区结合自身实际，积极探索打击和预防恐怖主义、极端主义的具体路径和办法。中国在借鉴吸收国际社会反恐经验的基础上，立足新疆当地实际，深入开展反恐、去极端化斗争，坚持“一手抓打击、一手抓预防”，既依法严厉打击暴力恐怖犯罪，又重视开展源头治理，通过着力改善民生、加强法制宣传教育等多种方式，最大限度保障公民的基本人权，实现新疆社会稳定和长治久安打下了坚实基础。

特别是近年来，新疆通过依法设立职业技能教育培训中心等举措，恐怖主义、极端主义滋生蔓延的土壤和条件得以消除，有效遏制了恐怖活动多发频发势头，取得了反恐、去极端化斗争重要阶段性胜利。截至目前，新疆已3年没有发生暴力恐怖案件，社会治安状况明显好转，新疆各族人民安居乐业，群众的获得感、幸福感、安全感显著增强。反恐、去极端化，清除的是阻碍新疆各族人民实现美好生活的毒瘤，换来的是新疆和谐稳定健康发展的显著成果。

谎言止于真相，谎言败于事实。相比于所谓“法案”中的道听途说和歪曲编造，一些到新疆深入走访过的国际人士才有发言权。2018年底以来，已有来自近百个国家和地区的驻华使节、联合国官员，有关国家常驻日内瓦主要外交官，以及一些国家政党、社会组织、媒体记者和宗教团体等70多批(团、组)、1000多人到新疆职业技能教育培训中心实地参访。有识之士纷纷表示，新疆职业技能教育培训工作完全符合联合国预防性打击恐怖主义、维护基本人权的宗旨和原则，为国际社会反恐、去极端化探索出了有益经验，提供了成功范例，值得充分肯定和学习借鉴。

恐怖主义、极端主义是人类社会的共同敌人，对于各国的反恐、去极端化努力，不应有双重标准，更不应违背国际道义和人类良知进行蓄意歪曲。美国也是恐怖主义的受害者，理应对中方采取的反恐、去极端化措施予以理解和支持。然而，美国却以所谓人权问题为借口，粗暴干涉中国内政，恶意攻击中国的反恐、去极端化努力，不能不激起中国人民的强烈愤慨和坚决反对。

知者自知，明者自明。奉劝美方多反思自身体制性系统性人权问题，不要打着人权的幌子到处说三道四、颠倒是非，如此只会让自己更加信誉扫地，最终也必然会搬起石头砸自己的脚。

新华社北京6月19日电

高考时发热咳嗽怎么办？有关部门明确防疫关键举措

新华社北京6月19日电 2020年高考是新冠肺炎疫情常态化下的一次高考，是今年首场国家教育考试。教育部19日召开新闻发布会，介绍提前健康监测、异常情况评估、人员卫生防护等高考防疫举措。

国家卫生健康委疾病预防控制局一级巡视员贺青华介绍，国家卫生健康委联合教育部，制定了细化的操作流程和指导措施。对参与组考、监考的工作人员和考生，要求提前14天进行日常体温测量和身体健康状况监测，做到每天体温测量并记录。对考区和考场中监测、检查发现的考生和工作人员身体异常状况，卫生健康部门、疾控机构、医疗机构指导教育部门做好专业评估，教育主管部门依据专业评估建议，综合研判评估是否具备参加考试和组织考试工作的条件。对所有进入考点人员，要进行体温测量，同时，设置凉棚和体温异常者复检室，供

待检和复检人员等候时使用。要设置备用隔离考场，原则上每10个普通考场设1个备用隔离考场。

“如果在考试过程中出现了有学生发热、咳嗽等症状，由当地的卫生健康部门、疾控机构、医疗机构、专业人员按照事先的预案进行个案研判。可以继续考试、完成考试的学生，按照安排在备用隔离考场考试。”贺青华说，转移考场的时间和专家研判的时间，“要请省级教育部门按照事先商定把时间补回来”。

贺青华介绍，低风险地区的考生在进入考场前要佩戴口罩，进入考场就座后，可以自主决定是否佩戴；备用隔离考场和中高风险地区的考生，要全程佩戴口罩。工作人员和监考人员全程佩戴口罩，隔离考场的监考员及工作人员需穿戴工作服、医用防护口罩和一次性手套等，必要时可穿戴防护服。

公安机关将开通三条绿色通道服务高考考生

公安部治安管理局副局长张佐良6月19日介绍

为服务2020年高考考生，各级公安机关将结合当前的疫情防控形势，进一步简化工作流程，优化警力部署，开通三条绿色通道

- 一是 居民身份证办理绿色通道
对需要加急办理、换领身份证的考生优先受理、优先制证、优先送达
- 二是 护考绿色通道
高考期间，各地执勤民警将为忘带身份证、准考证、遇到交通拥堵等困难的考生提供应急通行便利，帮助考生准时到达考场
- 三是 救援绿色通道
对发生故障和交通事故的送考车辆，执勤民警将迅速出警、快速处理，必要时帮助联系车辆送考生

新华社发(李栋制图)

普京表示希望尽快召开联合国安理会五常峰会

新华社莫斯科6月18日电 据俄罗斯总统网站18日发布的消息，俄总统普京表示希望尽快召开联合国安理会五常峰会。

普京在美国《国家利益》杂志发表署名文章说，俄罗斯关于召开安理会五常峰会的倡议得到了中美英法等其他安理会常任理事国的一致支持，俄认为五常峰会对于寻找应对当今世界面临的威胁和挑战的方法。

肯尼亚当选联合国安理会非常任理事国

新华社联合国6月18日电 联合国大会18日选举肯尼亚为安理会非常任理事国。至此，5个安理会非常任理事国全部选出。从2021年1月1日开始，任期2年。

在17日的首轮选举中，墨西哥、印度、挪威、爱尔兰胜出，肯尼亚和吉布提争夺非洲地区一个席位，但两国得票率均未达到当选所需的三分之二多数。在18日举行的第二轮选举中，肯尼亚以129票险胜吉布提。当天的选举共有191张有效票，当选所需票数为128张。

德国肉联厂新冠聚集性感染人数升至730人

新华社柏林6月18日电 德国北莱茵-威斯特法伦州居特斯洛一家肉联厂近日发生新冠病毒聚集性感染事件，截至18日晚确诊病例上升至730人。

据居特斯洛县网站发布的公告，当地于17日召开危机小组会议，决定采取一系列应对措施，包括责令该肉联厂立即关停其屠宰场，所有确诊病例和一类接触者立即居家隔离，县内学校和日托中心从6月18日至26日关闭。公报说，该肉联厂所有工作人员将应尽快检测，不会对整个县实施“封城”。

居特斯洛县18日申请德国联邦国防军支援，以协助地方进行病毒检测工作。

此外，德国下萨克森州哥廷根市近日再次发生高层公寓聚集性感染事件，已造成至少100人感染，近700名居民被隔离。这是哥廷根市5月底以来发生的第二起高层公寓聚集性感染。

德国疾控机构罗伯特·科赫研究所发布的数据显示，截至18日零时，德国累计新冠确诊病例187764例，较前一日新增580例，累计死亡病例8856例，累计治愈约174100例。



民调显示特朗普支持率降至半年多来最低

多名政治分析师18日说，美国民众对总统唐纳德·特朗普应对新冠疫情、整改警察部门的表现都不甚满意，这使得他在最新一次民意调查中支持率降至去年11月以来最低。

【拜登大幅领先】

路透社和益普索集团17日发布的一项民意调查结果显示，仅38%的美国成年人认可特朗普的执政表现，为去年11月以来最低。去年11月时，美国国会众议院民主党人正在主导针对特朗普的弹劾调查。

民调还显示，在美国登记选民中，48%的人将在11月3日总统选举中支持民主党总统候选人乔·拜登，35%支持特朗普。拜登的支持率比特朗普高13个百分点，这是今年

2月民主党启动党内预选以来的历史民调中，拜登对特朗普领先幅度最大的一次。

美国黑人男子乔治·弗洛伊德5月25日在明尼苏达州被执法的白人警察用膝盖持续压迫颈部后死亡，由此引发的反种族歧视示威抗议浪潮席卷全美。特朗普16日签署整改警察部门的行政命令。按照路透社的说法，民调中多项民众期盼的整改措施，特朗普这份整改方案未涉及。

【传统支持者有所变动】

美国新冠死亡人数超过11万人，确诊人数超过210万人。佛罗里达州、得克萨斯州放松管控后，病例有所上升。17日的民调结果显示，55%的美国人不满特朗普应对疫情表现，仅40%认可，为3月初开始统

计这一数据以来的最低值。

分析师梳理近期民调数据后认为，传统上倾向支持共和党的群体近期开始转而支持拜登。这一人群一般以男性、居住在郊区的白人女性和年龄在55岁以上人士为主。即便在共和党内部，从今年3月至6月，对特朗普的支持率也逐月递减，已累计下降13个百分点。

特朗普的“铁杆粉丝”近段时间有所减少。多项民调结果显示，4月以来，信奉基督教福音派的白人选民对特朗普的支持率下跌11个百分点；上个月美国农村地区选民对特朗普的支持率下降14个百分点，超过半数农村选民认同反种族歧视抗议。

不过在促进经济发展的能力方面，民众对特朗普的认可度高于拜登。17日的民

调结果显示，43%的选民认为特朗普在这方面能力优于拜登，38%认为拜登优于特朗普。

【民意重心转移】

路透社援引分析人士的话说，非洲裔美国人遭遇的种种不公待遇是美国全社会目前关心和反思的第一大议题。

数名白宫前官员认为，特朗普应该更多地公开谈论美国黑人群体所遭遇的困难和挑战，应对此表达出足够的理解。

作为特朗普此前的施政重心之一，打击非法移民目前不再是美国民众关注焦点。17日发布的民调结果显示，即便在共和党内部，仅8%调查对象表示移民是他们关注的首要议题；去年1月，相关比例为34%。

共和党策略分析师亚历克斯·科南特说，虽然2020年开年对共和党来说“很糟”，民调数据也对特朗普不利，但是“在政治中5个月是很长一段时间”，11月将发生什么，现在一切都是未知。

新华社专稿